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S K A R G A

na działania burmistrza Gminy Goleniów

Na podstawie art. 227 cytuję - „Przedmiotem skargi może być w szczególności zaniedbanie lub nienależyte wykonanie zadań przez właściwe organy albo przez ich pracowników, naruszenie praworządności  lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub biurokratyczne załatwianie spraw” - koniec cytatu  i art. 248  Kodeksu postępowania administracyjnego w związku z art.7 cytuję „ Organy władzy publicznej działają na podstawie i w granicach prawa” - koniec cytatu – Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 02 kwietnia 1997 r.  redakcja goleniow.net.pl wnosi skargę na działania burmistrza Gminy Goleniów na nie wykonywanie ustawowego obowiązku publikacji w Dzienniku urzędowym województwa zachodniopomorskiego  zestawienia danych dotyczących czynszu najmu lokali mieszkalnych nienależących do publicznego zasobu mieszkaniowego położonych na jej obszarze lub części. O wymogu publikacji mówi art.4a ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r. o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie Kodeksu cywilnego. 

Zgodnie z treścią ustawy o gospodarce nieruchomościami oraz niektórych innych ustaw z przepisu art. 186a (który obowiązuje od 1 stycznia 2008 r.) wynika, że zarządca nieruchomości przekazuje organom wykonawczym gminy właściwej ze względu na miejsce położenia nieruchomości dane dotyczące czynszów najmu lokali mieszkalnych, w powiązaniu z lokalizacją, wiekiem budynku i jego stanem technicznym oraz powierzchnią użytkową lokalu i jego standardem, wynikające z umów najmu, położonych w zarządzanych przez niego budynkach, w terminach i według wzoru określonych w odrębnych przepisach. 

Nadmienić należy, że burmistrz nie wykonuje powyższego obowiązku od roku 2009.  

W związku z powyższym redakcja goleniow.net.pl oczekuje przeprowadzenia przez Radę Miejską w Goleniowie kontroli w powyższej sprawie, a w szczególności dogłębnego wyjaśnienia przyczyn braku wypełniania od 2009 r. przez burmistrza Gminy Goleniów ustawowego obowiązku publikacji w Dzienniku urzędowym województwa zachodniopomorskiego  zestawienia danych dotyczących czynszu najmu lokali mieszkalnych nienależących do publicznego zasobu mieszkaniowego położonych na jej obszarze lub części i wyciągnięcia konsekwencji. 
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